

மன்னார் மாவட்டத்தில் இராமாயணம்சார் சுற்றுலா வளங்களும் வாய்ப்புக்களும் ஓர் ஆய்வு

விஜயகுமார், அ., புஸ்பரட்ணம், ப.

வரலாற்றுத்துறை (கலாசார சுற்றுலா), யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்.

revarukshani@gmail.com

இந்தியப் பெருநிலப் பரப்பின் பண்பாட்டு உருவாக்கத்தில் இதிகாச இலக்கியமான இராமாயணம் இன்றியமையாத ஒன்றாக கருதப்படுகின்றது. இந்த இதிகாசத்தில் குறிப்பிட்டு சொல்லப்படும் சில முக்கிய இடங்களில் ஒன்றாக மன்னார் மாவட்டம் திகழ்கிறது. இலங்கையினுடைய பண்பாட்டுச் சுற்றுலா வளர்ச்சியில் இராமாயணம் சார் மரபுரிமைகள் முன்வைக்கப்பட்டு வரும் நிலையில் மன்னாரை அடிப்படையாகக் கொண்டு இராமாயண சுற்றுலாக்கான வளங்களும் வாய்ப்புகளும் என்ற நோக்கில் இவ்வாய்வானது மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. கிறிஸ்தவர்கள் அதிகமாக செறிந்து வாழும் மன்னார் மாவட்டத்தில் பாரம்பரியமான பண்பாடுகள் குன்றிப் போகின்ற நிலையினை அவதானிக்க முடிகின்றது. இதனால் ஏதேனும் ஒரு வகையில் பாரம்பரிய பண்பாடுகளை மீட்டெடுக்கும் நோக்கோடு இராமாயணம் சார் சுற்றுலா வளங்களைத் தேடி இவ்வாய்வானது முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. அந்த வகையில் இதுவரை இராமாயணம் சார் பண்பாட்டு ரீதியில் எந்தவித ஆய்வுகளும் சுற்றுலாவின் நோக்கில் மேற்கொள்ளப்படாத நிலையில் இங்குள்ள இராமாயணம் சார் இடங்களான தலைமன்னார், தள்ளாடி மற்றும் திருக்கேதீஸ்வரம் போன்றவற்றை ஆவணப்படுத்துவதோடு, அவற்றை அபிவிருத்தி செய்யும் வழிமுறைகளைத் தேடி கண்டறிந்து முன்வைத்து சுற்றுலாவின் நோக்கில் அவற்றை அணுகுவதற்கான கருப்புலத்திலேயே இவ்வாய்வானது அமையப்பெறுகின்றது. இவ்வாய்வின் போது இராமாயணம் சார் இடங்களை மட்டுமல்ல இராமாயணம் சார் வரலாறு மற்றும் வாழ்வியல் அம்சங்களையும் பல இலக்கிய மூலாதாரங்களில் இருந்து தொகுக்க முடிந்தது. கள அவதானிப்புகள் மூலமும் நேர்க்காணல் மூலமும் முதலாம் நிலை தரவுகள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டன. இவ்வாய்வு முன்னெடுப்புக்களில் இராமாயணம் சார் வாழ்வியல் நிலைகள் இன்றைய இந்து பண்பாட்டு சமூகங்களோடு எவ்வாறு நிலைத்திருக்கின்றது என்பதனை அறியும் நோக்கில் மன்னார் பிரதேசம் தவிர வேறு தமிழர் பகுதிகளிலும் ஆய்வுகளை மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. இவ்வாய்வின் பெறுபேறுகள் பற்றி பார்க்கும் பொழுது இராமாயணம் சார் வரலாறுகள் எமது இடப்பெயர்களோடு ஒத்தியம்புவதையும் இச்சரித்திரம் நிகழ்ந்ததாக கூறப்படும் பல ஆயிரம் ஆண்டுகள் கடந்தும் அங்குள்ள வாழ்வியல் அம்சங்கள் இன்றும் தொடர்ச்சியாக மக்கள் மத்தியில் பின்பற்றப் படுவதனையும் ஆராய்ந்து அறிந்து கொள்ள முடிந்தது. மேலும் இவ்வாய்க்குரிய மையங்களாகிய தள்ளாடி, திருக்கேதீஸ்வரம், தலைமன்னார், ராமர் பாலம், மாந்தை ஆகிய வற்றினை சுற்றுலாவில் பிரபலியப்படுத்துவதற்கான தந்திரோபாயங்கள் சாத்தியப்பாடுகள் என்பன கிடைக்கப்பெற்ற வளவாய்ப்புகளைக் கொண்டு இங்கு அடையாளப்படுத்தப் பட்டுள்ளன. இதனூடாக மன்னார் மாவட்டத்தின் இராமாயணம் சார் இடங்களினை, இலங்கையின் ஏனைய இராமாயணம்சார் மையங்களுடனும், இந்தியாவின்